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QBJETIVOS

Al terminar el estudio de la presente unidad, el estudiante estara
en capacidad de localizar oportunamente los errores que se le pre-
senten, de efectuar las correcciones y los asientos necesarios para

corregirlos.
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AUTOPRUEBA DE AVANCE

A continnacién usted encontraré una autoprueba sobre el tema tratado

en esta unidad. Su funcidn es determinar si debe o no estudiarla.

Ha resuelto usted dificultades gque se presentan al descubrir un
error, consgistenies en detectar oportunamente la causa y hacer las
correcciones y contabilizaciones del caso?

Sl \ NO

P ——

Si su respuesta es negativa continte el estudio en la pagina 3 .
Si su respuesta es afirmativa resuelva la autoprueba final que aparece

en la pagina 28 .
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INTRODUCCION

Es bastante frecuente en el ejercicio de la profesion, que el contabi-
lista se encuentre con errores de diferente tipo que le impiden pre-

sentar a tiempo y correctamente los trabajos contgbles.

Por ello es conveniente utilizar métodos de localizacion de errores
que permitan conocer con certeza su origen y sus implicaciones con-

tables, a efecto de elaborar los ajustes necesarios.

Existen pues algunas técnicas y pautas a seguir mediante las cuales
se logra detectar répidamente 21 origen de los errores, sin pérdidas

valiosas de tiempo y sin caer en bisquedas infructuosas.

Esta unidad pretende analizar esas técnicas para que usted aprenda

a utilizarlas.
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DESARROLLO

A,

CAUSAS PRINCIPALES

Fundamentalmente los errores se presentan por las siguienies
caugas:

i

Distraccion

Fatiga mental

Deficiencias de capacitacion
Descuido

i

i

Estas causas son ficiles de subsanar; se requiere umcamem‘.e
predisposicidon de quien va & irabajar haciendo los rep igtros y
contabilizaciones, concentracion en la labor que se desarrolla
y permanente interés de actualizarse en la materia, '

 Existen otras causas que deben considerarse. En ocasiones las

maquinas utilizadas en las labores ccntables acusan falias mecda-
nicas, que mientras se corrigen pueden ser motivo de presenta-
cibén de errores.

Pero lo mas frecuente, y como resultado de las causas comenta-~
das, es que al registrar o asentar las partidas en los documentos,
comprobautes o librog, estas cifras se esoriban mal, ocasionan-
do diversas dificultades.

CASOS MAS FRECUENTES
1. Nameros mal hechos:
- El nimero 4 escrito o tomado coma un & o viceversa, le
cual arrojaria como diferencia 3, 50, 500, 5.000, etc.,
dependiendo del hrgar donde se VON‘Q“:‘ el errvor (unidad,

decena, centena, etc,

Ejemplo: 3.495 siendo 3. 9956: Diferencia 500
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- Omisidén de la rayita del 5, ic cual lo hace si
6; la diferencia geria de 1, 10, 100, 1.000, eic.,
i

el lugar en donde se cometa el

Ejemplo: 6.725 siendo 5.795 :

- La rayita del 9 se alarga y hace iornar un 2 {cero)} d

renglén siguiente como un 6, lo cual arrojaria como di-
ferencia 6, 60, 600, 6.000, etc., segin el lugar donde

suceda. .
Ejemplo: 32625 siendo 32025 : Diferencis 600

- La utilizacién de hojas sin rayado vertical para contabi-
lidades, conduce a errores de sumas o restas lo que f{reo

como consecuencia una anctacidn errada de las cifras o
cantidades. .

Errores en el Balance de Comprebacibn del Mayor:
Posibilidades:

- Asentar vn Débito en ¢l Haber

- Agsentar un Crédito en el Debe

- Omisidn al pasar del Mayor al Balance de Comprcbacion
- Repeticion de Partidas

- BError al pasar de una hoja a oira (pasan -~ vienen)

- Hrror de suma o resta al sacar el saldo de una cuenta

- Mayorizar una cantidad diferente a la estipulada.

- Omitir la mayorizac.6a de un asiento completo

- Pasar una cantidad dos o mas veces de lo indicado

- Mayorizar en una cuenta diferente a la indicadsa

- Omitir la mayorizacion de una o més partidas.

Para evitar este tipo d= errores es convenientie, cuado vo
cuadre, sumar descencente y ascendentemente.

NOTA: Un error en el Debe puede ser compernsado con oteo
error igual en 21 Haber, ¢g decir, auncue el Balance
de Comprobacidn dé sumas iguales, e! Mayor pucde
registrar errores.
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Un cargo ¢ un abono gue se registre en una cuenta
& i 1 ¢ %
diferente a la que se debia afectar, no se refleja en

en Balance de Comprecbacion.

- .3 . -
En estos casos los auxiliares cumplen su funcion de
P .
confrontacion con e! Mayor.

Si después de repasar las sumas, las encontramos
correctas y el error persgiste se debe orientar la
busqueda del error hacia oirus sectores de la Con-
tabilidad, tales como: Comprobantes de Diario, Dia-
rizaciones, registros en los auxiliares, Balance de
Comprobacién de Auxiliares; es decir, en lugares di-
ferentes al Balance de Comprobacién del Mayor.

3. Sumas mal hechas:

-

~ Diferencias de 1, 10, 100, 1.009, etc., sugiere un error
de suma o resta.

& o5 * .q . "
Al sumar o regtar s mas facil gue la diferencia sea una
unidad, una decena, una ceatena, etc., y no de dos, tres,
veinte, ireinia, etec.

Por ejemplo: al gumar el 5 y el 6 de las cantidades 15 y 26
al escribir el uno se omita llevar una decena a la columna
P 2 > ~
de estag, en cambio es menos frecuente cuando sean mas
las decenas ¢ centenas 3 llevar. .
4. Trasposgiciones de cifras:
- Diferencia divisible por 9,

Resulta por trasposicion o inversion de numeros. Su loca-
. w » . . (.0
lizacion esta circunscrita a cantidades especificas.

Si la diferencia es 18 dividimog por 9 v nos da 2, este 2 lo
restamos a 99 y nos da 97; o sea que 97 es la primera pista.
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Primera pista
Diferencia 18 =+ 9=2. 989 — 2 = 97

Quizas.se copié 97 en lugar de 79 o viceversa:

97 — 79 = 18

Si el error no se debe a esta inversion (97 por 79), se le
resta 11 para hallar otra seguida posibilidad, y asi sucesi-
vamente, hasta encontrar las cifras invertidas o erradas.

Por ejemplo, si el error no se debid por la inversion de
97 por 79 a estas cifras se les resta 11 y nos da 86 por
68. Si tampoco son estas cifras, a ambas se les resta 11
y asi sucesivamente, como se muestra a continuacidn.

86 en lugar de 68 o viceversa
75 en lugar de 57 o viceversa
64 en lugar de 46 o viceversa
93 en lugar de 35 o viceversa
42 en lugar de 24 o viceversa
31 en lugar de 13 o viceversa
20 en lugar de 02 o viceversa

Otra forma de encontrar la pista de cual puede ser el
errors

Al dividir la diferencia por 9 se eliminan los ceros del

. 4 . . -
cuociente y el resultado sera la distancia entre los nume-
ros invertidos.

Ejemplos:

Diferencia 45 + 9 = 5. Los nimeros invertidos pueden ser
83 en lugar de 38 o 94 en lugar de 49, entre otros.

La distancia entre 3 y 8 es 5 y entre 4 y 9 también es 5

Diferencia 72 <+ 9 = 8. EIl namero invertido puede ser
91 en lugar de 19.

La distancia entre 1 yv 9 es 8.
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De esta manera, al establecer la diferencia como divi-
sible por 9 y luego determinar la distancia que debe exis-
tir entre los nimeros que con mayor probabilidad fueron
invertidos, se logran pistas seguras para buscar el error
en determinados nimeros Gnicamente.
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AUTOCONTROL

Prepare un Balance de Comprobacion con los siguientes saldos:

Bancos $ 10.435,64
Cuentas por Cobrar 6.378, 92
Cuentas por Pagar 6.414, 44
Capital 5. 000, 00
Superavit 3.101,51
Seguros Pagados por Anticipado '4.200, 00
Ventas 7.127, 38
Gastos Generales 629, 40
a. Determinar la cuantfa del error.

b. Especificar en cual cuenta puede enconirarse
c. ' Indicar en que consiste el error.

COMPARE SUS RESPUESTAS CON LAS DE LLA PAGINA
SIGUIENTE

BENA REGIONAL DE BOC_%C’"W
CENTRO COMERCIAL CHAPINERC

sl [OTECA
L IOTECA

4
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RESPUESTAS AL AUTOCONTROL

Débitos $ 21.643,96
—Créditos 21.643,33
Diferencia: - » " 83

63 es divisible por 9; esto sugiere que se trata de una transposicion
o inversidén 63 -+~ 9 = 7. 7 esg la distancia entre los nimeros inver-
tidos.

Claramente se observa que el error esta en la cuenta Cuentas por
Cobrar. Su saldo verdaderc debe ser $8.378,29 y si colocamos este
valor las sumas seran iguales = $21.643. 33.

Obsérvese la cuenta Gastos Generales. Podria haber sido invertido
su saldo, 629, 40 siendo 692, 40 {(la distarcia entre lcs nlimeros in-
vertidos también es 7); pero esta inversién hubiera producido un
aumento mayor de los débitos, ademas la diferencia geria de 63, 00 -
y la que buscamos es de 0,83.

Por esta razon se descarta este hecho para la investigacion.

SI SUS RESPUESTAS SON CORRECTAS, CONTINUE
CON EL CASO SIGUIENTE. 51 TIENE ALGUNA DUDA,
ACLARELA, ANTES DE SEGUIR ADELANTE.
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Inversion de Celumnas

Se originan por:

a. Colocar un saldo débite como si fuera credito
b. Colocar un saldo crédito como si fuera débito

c. Traspasar una partida al Mayor en la columna que no

correspondia. Este tipo de error se localiza revisando

los registros de los auxiliares.
Procedimiente de localizacion:
Se divide ia diferercia por 2.
Posgibilidad:

Esa mitad resvitante es la cantidad erronezmente colocads.

Ejemplo:

CUENTAES DEBITOS CREDITOCS
Jancos 7.565. 00

Inventario de Mercancias . 785, 00

Cuentag por Cobrar £30. 00

Deudores Varios 186, 00

Muebles y Enseres 1.159. 00

Cuentas por Pagar " 600. 00
Capital 8.500. 00
Seguros Prepagados 170. €0
Ventas 2.400. 00

11.670. 00
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Respuesia:

= o
Creditos
~Debitos

11.670, 00
11.330, 00

Diferencia:

Diferencia 340 -+

$170, 00 es la pista.

Prepagados.

340, 00

2 = 170, 00

Claramente se ve en esle ejemplo
gue una partida de $170, 00 ha sido escrita en la columna
que no era la correcta, en este caso se trata de Seguros

Si 12 colocamos donde corresponde, o sea en los débitos,
las sumas seran iguales $11.500, 00

Veamos otfra posibilidad en el ejemplo siguiente:

CUENTAS

Bancos
Cuentas por Cobrar

Inventario de Mercancias

Muebles y Ensgeres
Cuentas por Pagar
Capital

Ventas

Gastos Generales

Sumas:

DEBITOS  CREDITOS

7.580, 00
465, 00
1. 800, 00
2.200, 00

950, 00

8. 505, 00

2. 400, 00
160, 00

2.205,00 11.855, 00

a. Determinar la cuantia del error

b. Indicar en qué puede consistir el error

Respuestas

Debitos
~Créditos

Diferencia

12.205, 60

11.855, 00 .

350, 00
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“Diferencia.. 350 42 = 175,00

$175, 00 cs la pista. Tal cantidad no aparece registra-

"da en el Balance. Debe buscarse entonces en el movi-
miento de los Auxiliares. Podria ser, entre otras cau-
sas, que una venta de Muebles por valor de $175, 00 fue
registrada en el Debe en vez del Haber; siendo su saldo
corrécto: $1.850, 00,

De todas maneras, ésto debe ser verificado con los re-
gistros de logs auxiliares.

Entonces:
~ Saldo que regiéti‘a la cuenta 2.200,00
- Partida asentada al Debe, por error 175, 00
Saldo sin registrar la venta 2.025,00
- Venta no asentada en el Haber 175, 00
Saldo correcto de la cuenta 1.850, 00

P
e et g .

Si la colocamos en el Balance con este saldo, las sumas
seran iguales: $11.855, 00,

|
Ncta: Recuerde que cuando se presefite un caso como
= este, debe ser cuidadosamente verificado.
Colocacion erronea de la coma decimal:

Obedece a falta de atencidn al leer o colocar la coma. Ejem-
plo: 2.000, 00 en lugar dg 200, 00.

Igualmente al pasar al Mayor. Ejemplo: 200,50 en vez de
2.005, 00. :

Las diferencias resultantes de este tipo de error también
son divisibles por 9.

GENTRU

BIBLIQT &L~
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Nota: No debe confundirse con el caso de cifras inverti-
das ya que la equivocacion es de distinta {ndole.

Cuando se corre la coma un lugar a la izquierda el error
es divisible por 9. Ejemplo: 0,08 en vez de 0, 80, dife-
rencia 72 divisible por 9.

Cuando se corre la coma dos lugares a la izquierda el
error es divisible por 99. Eemplo: 2,00 en vez de 200, 00,
diferencia 198 divisible por 99.

Y, asf sucesivamente.
Nota: Al establecerse la diferencia y dividirse por 9, el

. . Pl .
cociente es la cantidad que se anoto por error, sila
coma se le corriod a la izquierda.

Ejemplo:
CUENTAS DEBITOS CREDITOS
Caja 25. 000, 00
Bancos 90. 000, 00
Mercancias 150. 000, 00
Vehiculos 350. 000, 00
Cuentas por Pagar ‘ 95. 000, 00
Ventas 32. 000, 00
Capital 200. 000, 00
Sumas: ’ 615. 000, 00 327. 000, 00
Procedimiento:
Débitos 615. 000, 00
Creditos 327. 000, 00
Diferencia 288, 000, 00

Diferencia 288. 000, 00 + 9 = 32. 000, 00,

32. 000,00 es la pista. Claramente se ve en este ejemplo
que la partida de 32. 000, 00 ha sido registrada erroneamente.
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Si le corremos la coma un’lugar a la derecha nos quédarfa
en 320. 000, 00 que es el saldo correcto de la cuenta Ventas.
Haciendo esto las sumas seran iguales: $615.000, 00.

Nota: Al establecer la diferencia y dividirse por 9, el co-
ciente eg la cantidad a la cual se le corrid la coma

a la derecha.

Ejemplo:

CUENTAS - DEBITOS CREDITOS

Caja _ 8. 000, 00

Bancoes 17. 500, 00

Mercancias 30,500, 00

Seguros Prepagados 1. 000, 00

Cuentas por Pagar B 500, 00

Documentos por Pagar _ 3. 000, 00

Capital ° 27.050, 00
Sumas: 58. 000, 00 30.550, 00

Procedimiento: x | ) ;

Débitos 58. 000, 00 5

Creditos 30. 550, 00

Diferencia . 27.450, 00
Diferencia 27.450,00 =+ 9 = 3.050, 00,

3.050, 00 es la pista. Seguramente ese es el saldo de Mer-
- . -~ -

cancias al cual se le corrio la coma hacia la derecha. Se

tomé 30. 500, 00 siendo 3. 050, 00.

Si le corremos la coma un lugar a la izquierda nos quedaria

en 3.050, 00 que es el saldo correcto de la cuenta. Haciendo
esto las sumas seran iguales: 30.550, 00.

A REQION A
HON A - “¥q
sl [ 1,'9‘ E BOoo A "}
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AUTOCONTROL

CUENTAS SALDOS
Bancos 3.614, 71
Cuentas por Cobrar 5.004, 47
Inventario de Mercancias 5.052, 02
Cuentas por Pagar 3.156, 87
Deudores Varbs . 400,25
Capital 10. 000, 00
Superavit 2.150, 00
Ventas 8.557,58
Muebles y Enseres 2.675, 00
Gastos Generales 3.515,75

Averiguar si hay error y especificar cual es la posibilidad del
mismo.

COMPARE SUS RESPUESTAS CON LAS QUE
APARECEN EN LA PAGINA SIGUIENTE.

16
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RESPUESTAS AL AUTOCONTROL

Créditos 2 23.864,45

—Débitos " 20.262,20
Diferencia 3.602,25

Diferencia 3.602,25 -+ 9 = 400, 25

400, 25 es la pista. FIl saldo de Deudores Varios ha sido mal tomado,
era de 4.002,50 y por error se le coloco la coma un lugar hacia la
izquierda, quedando en 400, 25.

Si le corremos la coma un lugar a la derecha nos quedara en 4. 002, 50
que es el saldo correcto de la cuenta Deudores Varios. Haciendo esto
las sumas seran iguales: $23.864, 45.

SI SUS RESPUESTAS SON CORRECTAS, CONTI-
NUE CON EL CASO SIGUIENTE.
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Repeticién u omisidon de registros:

Siempre que un Débito o un Crédito haya sido pasado al
Mayor dos veces © haya sido omitido del todo, el monto
de ese error sera la diferencia entre las dos columnas
0 sea la pista para encogtrar el error.

. Otros tipos de error:

Cuando el error o la diferencia dan cantidades como estas:
783,97 - 52,69 - 68,52 - 29, etc., cifras que no represen-
tan diferencia de 1 - 10 - 100, etc., no son divisibles por 9,
ni por 2, ni corresponde a trasposicién de coma, ni a omi-
sién o duplicacidn de registros, entonces es necesario prac-
ticar una revision sistematica y total del trabajo, optandose’
por un plan que permita su localizacidén oportuna, revisando
una sola vez de manera légica y chuleando o chequeando cla-
ramente por donde pasa la accidn de revision.

C. ORDEN LOGICO DE REVISION

1;.

Verificar la exactitud del Balance de Comprobacidn:

a. Repeticion ascendente y descendente de las sumas

b. Cotejar saldos con el Mayor '
- Que las cantidades hayan sido tomadas correctamente
- Que Débitos y Créditos aparezcan en las columnas

correspondientes.

Verificar la exactitud de. las cuentas del Mayor:

a. Las sumas y lag restas

b. El saldo de cada cuenta

c. Cotejar (comparar; las transferencias c%e los asientos

originales, es decir, !os trazslados del Comprobanie de
Diario a los Libros.
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3. Verificar la exactitud de los Comprobantes de Diario
4. Revision del Mayors:
a. Revision de saldos que pasan

b. Revision de cuentas cerradas

CORRECCIONES

Es importante que antes de estudiar las formas de hacer las
correcciones entremos a analizar la naturaleza de los erro-
res que hemos comentado.

Errores aritméticos: corresponden a los que se comenten al

' e e
sumar o restar para sacar saldos, al hacer calculos matema-
ticos y al tomar cifras diferentes o las reales.

Errores Coutables: corresponden a los que se cometen al.re-
gistrar partidas en columnas y cuentas diferentes a las estipu-
ladas y a omisiones y duplicaciones.

Como en los libros registrados no se aceptan alteracicnes de
fechas, del orden cronolégico, espacios que permitan interca-
laciones, adiciones, raspaduras, borrones, tachones o enmen-
daduras, mutilaciones parciales o completas de hojas; es natu-
ral que los errores gue en ellos se cometan deben corregirse
mediante asientos que los revergen o anulen.

1. Casos suceptibles de Correccidn:

bl
.

Cantidades superiores o inferioresg a las reales.

Ejemplo: el 3 de julio se cancela con cheque No.
593542 del Banco del Comercio el arrendamiento de
la Oficina por el mes de julio. Valor pagado:

$3. 750, 00,

e 2 22 3 z 3
Hecha la revigion y localizacion de errores encontra-

- . 2 = . . 2
mos que se contabilizd este movimiento asi en el Diario.

BENA REQION
AL D 5
CENTRD Comrrrin n.E..,I.".'._
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Julio 3

Julio 29

Julic 29

20,

GASTOS DE ADMINISTRACION 3.750, 00
Arrendamientios
BANCQOS $3.570, 00
Banco del Comercio
Para contabilizar arrendamien-
to de la oficina por ¢l mes de
Julio.

Obsérvese que la cuenta Bancos fue asentada por
$3.570, 00, siendo por 3. 750, 00.

Los asientos para corregir oste error deben efectuarse
en la fecha y en el momento mismo en el que se detecto
la falla. *

Diremos que se procede a zantlar el asiento errado, re-
s - - %
versandolo, y luego se contabiliza el correcto:

BANCQS $3.570, 00

Banco del Comercio
GASTOS DE ADMINISTRACION $3. 750, 00
Arrendamientos

Para reversar el agiento No. de

Julic 3, cuyo creditc a Bancos se
registro por cantidad diferenie,

A continuacidn ge hace el aziento correcto:

GASTOS DE ADMINISTRACION  $3.750,00
Arrendamientos
BANCOS $3.750, 00
Banco del Comercio

Para regisirar correctamente el asiento
No, de Julio 3, correspondiente al pago
del arrendamiente del mes de Julio.
Omisiones.

i A e oy
1 ,t* macen "Rio' nos cancela
concediende un degcuento

Ejemplo: el 15 de Julio
una cuenta por $£25. 000,

e
Ot
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Julio 15

Julio 29

Julio 29

por pronto pago del 5%. Valor recibido $23.750, 00.
Encontramos que se contabilizd este movimiento asi:

CAJA 23. 750, 00
CUENTAS POR COBRAR 25. 0040, 00
Almacén "Rio"

Para contabilizar cancelacidn de
una factura por $25. 000, 00 menos.
el 5% de descuento.

El descuento concedido de $1.250, 00 se omitio al regis-
trar la operacidn.

En la fechay en el momento de descubrir el error se
efectuan los asientos de correcciont

CUENTAS POR COBRAR 25. 000, 00
Almacén Rio
CAJA 23.750, 00
Para reversar el asiento No.
de julio 15, en el que se omitio
el descuento concedido del 5%
sobre $25. 000, 00

Ahora, se hace el asiento correcto:

CAJA 23.1750, 00
DESCUENTOS EN VENTAS 1.250, 00
CUENTAS POR COBRAR 25. 000, 00

Almacén "Rio"
Para registrar correctamente cl
asiento No. de Julio 15, co-
rrespondiente a la cancelacidn
que hiz6 el Almacén '"Rio" de
una factura por $25. 000,00 menos
el 5% de descuento
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Julio 17

Julio 29

Julio 29

Inversion de los registros
Existen dos posibilidades:

- Debitar o acreditar cuenias diferentes
- Debitar una cuenta que era para acreditar o viceversa.

Veamos un ejemplo de inversion de cuentas:

El 17 de Julio se cancela con cheque No. 693795 del
Banco del Comercio su pagaré No. 396 por $75. 000, 00

Se contabilizd asi:

OBLIGACIONES BANCARIAS 75. 006, 00
Banco del Comercio
CAJA 75. 000, 00
Para contabilizar la cancelacidn
del Pagaré No. 396 al Banco del
fJomercio

Obsérvese que se afectd la cuenta Caja, siendo realmen-
te un credito a la cuenta Bancos.

En el momento de localizar el error so ofecilian los agien-
tos de correccion:

CAJA 75. 000, 00
OBLIGACIONES BANCARIAS 75.000, 00
Banco del Comercio »

Para revergar el asiento No.

de Julio 17, por inversisn de

la cuenta que debfa ser afec-

tada. Se acreditd la cuenta

Caja, siendo la cuenta Bancos

OBLIGACIONES BANCARIAS 7

Banco del Comercio
BANCOS 75. 000, 00
Banco del Comercio

Para registrar correctamenie

el asiento No. de Julio 17,

correspondiente a la cancela-

cion del Pagaré 396 del Banco

del Comercio.

. 000, 60

[Wi7]
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Julio 17

Julio 29

Julio 29

Julioc 29
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Vearmos ahora un ejemplo de inversion de columnas:

Retomamos la transaccidn anterior referente al Pagare

*396; supongamos que se hizo en el Diario el asiento asf:

BANCOS -‘ o 75. 000, 00

Banco del Comercio '
OBLIGACIONES BANCARIAS ‘ 75. 000, 60
Banco del Comercio

Para contabilizar la cancelacién

del pagaré No. 396 al Banco del

Comercio. i

Como puede apreuarbe ia cuenta Bancos que debia acre-
ditarse se debitd y la cuenta Obligacmneb Bancarias

que debia debitarse se acredito.

Cuando se localiz -0 e! error, se procedié a efectuar los
asientos de correccion: : ;

OBLIGACIONES BANCARIAS 75. 000, 60

Banco del Comercio
BANCOS 75.000, 00
Banco del Comercio

Para reversar el asiento No.

de Julio 17...

OBLIGACIONES BANCARIAS 75. 000, 00

Banco del Comercio
BANCGS : 75. 000, 00
Banco del Comercio -~

Para registrar correctamente

el asiento No. de Julio 17...

Obsérvese que estos dos ultlmes asientos han poedido
hacerse en uno solo por $150. 000, 00 obteniendo as{
el mismo efecto. ‘

OBLIGACIONES BANCARIAS 150. 000, 00

Banco del Comercio
BANCOS 150. 6900, 00
Banco del Comercio

eversar ¥ registrar correc-

» Mo,
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Sin embargo por razones de claridad recomendamos

no hacer esta simplificaciéon. Se observa mejor la
intencidn de la correccidn presentando primero el
asiento de anulacidn y seguidamente el registro correc-
to del movimiento.

Nota: l.os asientos errados, los de anulacidon y los de
correccidon se mayorizan en su orden para que
cumplan su objetivo,
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L\ 5 GASTOS DE VENTAS $. 800,00
Comigiones
RANCGOGS 8§.200,00
Banco del Comercio
Para contabilizar comisiores a ven-
dedores, segin chegue No. 396853 del
Banco c‘e; Comercio por valor de
\Q 8. 8GO % He
fAziento No, T8

¢ BANCOS 5.400,00

Bearco del Comercie
CUENTAS POR PAGAR
Almacén "Soll

Para registrar el pago de la fac-
tura No. 913 21 Almacén ''Sol",

n chegue No. 3868867 del Banco

del Comercie

5.400,00

“

HERORES EN ESTOS ASIENTOS, HAGA LAS CORREC-
UE ESTIME CONVENIENTE Y COMPARE SUS RES-
‘ CON LAS DE LA PAGINA SIGUIENTE!

i’,‘»f ’X 4
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RESPUESTAS AL AUTOCONTROL

= X %
Agosto X BANCOS
Banco del Comercio
GASTOS DE VENTAS
Comigiones
Para reversar el agiento No. 71 de
Agosto 5, cuye débito a Gastos de
Ventas se registrd por una cantidad
diferante,

o X %
Agosto X GASTOS DE VENTAS
Comisiones
BANCOS
Banco delComercio
Para registrar correctamente el
asiento No. 71 de Agosto 5, corres-
pondiente al pago de comisiones a
vendedores.

55 X -
Agosto X CUENTAS POR PAGAR
Almacén "Sol"
BANCOS
Banco del Comercio
Para reversar ¢l asiento No. 79 de
Agosto 7, por haberse invertido las
columnas correspondientes a los
tregistros,

5 X -
Agosto X CUENTAS POR PAGAR
Almacén "Sol"
BANCOS
Banco del Comercio
Para registrar correctamente el
asiento No. 79 de Agosto 7, corres-
poandiente al pago de la factura No.
913 al almacén "'Sol", segin cheque
No. 396867 del Banco del Comercio.

8. 900,00

8.900,00

5.400,00

5.400,00
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9. 800,00

8.900,00

5.400,00

5.400,00
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RECAPITULACION

Nadie esta libre de cometer un error, oin embargo, a pesar de ser
I L4 2

muy cmd doscs, de tener buenos conocimientos, etc. , 8¢ nos esca-
pa alguno. ;

Hay unag pormis que nog ::&vuda.n a localizarlos famlmem . cuando se

trata de zrrores pors

- Niimeros mal hechos

- Traelades del Mayor al Balance de Comproebacién
- Sumas raal hechag

~ Trasposiciones de vcifra.s

- Inversidn de coluranas.

- Colocacidn errdnea de 195 corna decimal

- Repeticidn u omigién e regisziros

La lieta de posgibles errorss sc haria interminable y encontraremos
alguros para log cunles 20 ge coaocen normag praciicas, gue faci-
liten su localizacidi,

revisar cui-
ceclidn de
03, de los sados de las
=3, rara poder proceder
2 pecerarios

De todos modos, “u'v'z{’n vengames dificuitades debemos
dadosamenie el trabs
lag sumage. de log w :
cuentag de joa comproag:”
luego a efectuar Loz asi
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VI AUTOEVALUACION FINAL

w

Qi 1s diferencia al sumar ¢l Balance de Comprobacion da
$540, 00; en cual de estas partidas puede estar el error:

A 31.182,93

B 72.918, 10
. B 30.195, 40
D 85.398, 56

- E 39.450, 36

Cbserve el siguiente Balance de Comprobacion:

CUENTAS DEBITOS CREDITOS

Caja 1..319; 38

Bancos 8,230, 02

Mercancias 23.833,20

Cuentas por Cobrar 893. 570,00

Gagstos Generales 2.285,40

Vehiculos 180. 009, 00 :

Capital 120. 000, 00

Ventas 185. 005, 00
Sumas: 1'108.218,00 305,005, 00

. o+ [ -
Diga en cuval cuenta se cometio error al trasladarla al Ralance
de Comprobacion:

El valor de la cuenta fue colocado o
tomado erradamente; su valor exacto es

El 5 de Septiembre se cancela con cheque No. 936245 del Banco
del Comercio los servicios de Agua y Luz correspondientes al
megs de Agosto.
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4.
Sep. 12
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Valor del cheque girado: 9,576, 84.
Fste movimiento se contabilizé en el Diario asf:

Agiento No. 36

GASTOS DE ADMINISTRACION 3.976, 84

Servicios Municipales '
BANCOS 9.576, 84
,Bance del Comercio : A

Para contabilizar servicios de

Agua y Liuz correspondientes al

mes de Agosto. '

En Septiembre & se detectd error en los registros. -

" Haga los asientos necesarios para subsanar el error.

El 12 de septiembre le cancelamog a Carvajal & Cfa. una fac-
tura pendiente por 67.000, 00, obteniendo por este pago un des-
cuento del 7%. Valor cheque girado No. 936425 por $62. 310,08
del Banco del Comercio.

Este movimienio se registrdé en el Diario asfi:
Unicamente el giguiente asiento:

Asiento No. 101
BANCOS 63.210,00
Banco del Comercio
CUENTAS POR PAGAR 36.210, 00
Carvajal & Cfia. '
Para contabilizar cancelacion de ;
una factura de $67. 000, 00 de S
Carvajal & Cia., menos un des-
coento del 7%, segun cheque
Ne, 938425 del Banco del Comercio.
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En Septiembre 15 se descubrieron errores en los registros.

Haga los asientos necesarios para normalizar la contabili-
~ J
zacion.

COMPARE SUS RESPUESTAS CON LAS QUE APARECEN
EN LA PAGINA SIGUIENTE.
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RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACICN FINAL Y DE AVANCE

]
°

Sep. 6

Sep. 6

Sep. 15

El valor de la cuenta CUENTAS POR COBRAR fue colocado
o tomado erradamente;: su valor exacto es $89. 357, 00.

-X -

BANCOS 9.576, 84
Banco del Comercio .
GASTOS DE ADMINISTRACION
Servicios Municipales 5.976, 84
Para reversar el asiento No. 96 de
Septiembre 5, cuyo debito a Gas-
tes de Administracion se registré
por una cantidad inferior.

- X -
GASTOS DE ADMINISTRACIOCN 9.576, 84
Servicios Municipales
BANCOS 9.576,84
Banco del Comercio
Para registrar correctamente el
asiento No. 96 de Septiembre 5,
correspondiente al pago de servi-
cios de Agua y Luz del mes de
Agosto, segin cheque No. 935245
del Banco del Comercio.

- X -

CUENTAS POR PAGAR 36.210,00

Carvajal & Cfa.
BANCOS ‘ 63.210, 00
Banco del Comercio

Para reversar el asiento No. 101

de Septiembre 12, en el gque se

omitié el descuento obtenido, se

invirtieron las cuentas y se regis-

traron el déhito y el crédito por

valores diferentes.

BENA REQIGMNA



sena
Rectángulo

sena
Rectángulo


32

=% X -
Sep. 15 CUENTAS POR PAGAR 67. 000, 00
Carvajal & Cfa.
BANCOS 62.310, 00
Banco del Comercio
DESCUENTOS GANADOS 4,690, 00

Para contabilizar correctamente

el astento No. 101 de Septiembre
12, correspondiente al pago de una
factura pendiente de Carvajal & Cia.
por $67. 000, 00, obteniendo al mis-
mo tlempo un descuento del 7%, se-
gun chegue No. 936425 del Banco del
Comercio,

et i~ P i T B e A

S1 SUS RESPURSTAS COINCIDEN, PIDA A SU INSTRUCTOR-
ASESOR 1A UNIDAD SIGUIENTE.

SI TIENE DUDAS, ACLARELAS ANTES DE CONTINUAR, RE;
MITIENDOSE A LA UNIDAD MISMA O A SU ASESOR.
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